

национальными особенностями развития печати, включением разных информационных каналов, индивидуальными творческими решениями журналистов, расстановкой акцентов в партийных концепциях развития прессы.

Преимущества советской печати ощущаются в продуманной системе работы с внештатными авторами. Болгарская печать добивается успехов в создании системы по извлечению социальной информации из писем и организации газетных экономических кампаний, в подключении к ним других информационных каналов.

Решения XXVII съезда КПСС и XIII съезда БКП требуют от печати обеих стран постоянно совершенствовать освещение проблем расширения гласности, углубления социалистической демократии, формирования трудового и идейно-нравственного настроения масс на реализацию сложных социально-экономических задач.

¹ Георгиев Д. Режисура на вестника. София, 1978. С. 286.

² Журналистика в политической структуре общества. М., 1975. С. 74.

ЗЫОНГ СУАН ШОН ИЗ ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГАЗЕТЫ «НЯН ЗАН»

Тридцать шесть лет назад, 11 марта 1951 года, в джунглях Вьет Бака (ныне провинция Хатуен) вышел в свет первый номер Центрального органа КПВ газеты «Нян Зан» («Народ»). Создание массовой марксистской газеты явилось знаменательным событием в истории Коммунистической партии и рабочего движения страны. Выходившая легально «Нян Зан» под руководством Хо Ши Мина стала мощным средством политического воспитания и организации трудящихся. Хо Ши Мин определял направление газеты, заботился о привлечении в нее лучших литературных сил партии, активно сотрудничал с ней.

Газета «Нян Зан» последовательно проводила боевую партийную линию в революционном движении, непримиримо боролась против буржуазной идеологии и всякого рода идейных шатаний, стойко защищала интересы рабочего класса и трудового крестьянства. Она настойчиво разоблачала французских колонизаторов и американских империалистов, а также оппортунистов в рядах рабочего движения. «Нян Зан» сыграла важную роль в распространении идей партии среди народа Вьетнама, в мобилизации трудящихся на борьбу против американских агрессоров и в воспитании нового поколения революционных рабочих.

Ее история началась с создания газеты «Тхань Ниен» («Молодежь»), основателем которой, как и первой марксистской организации во Вьетнаме — Товарищества революционной молодежи, — был также Хо Ши Мин. Газета вышла в свет 21 июня 1925 года в Кантоне (Китай). Она печаталась на гектографе, на вьетнамском языке, тиражом в несколько сот экземпляров и распространялась в Южном Китае среди вьетнамских эмигрантов; моряками французских судов, заходивших в Кантон и Шанхай, тайно доставлялась во Вьетнам, Францию и Шам (Таиланд). На страницах газеты освещались теоретические проблемы создания политической партии рабочего класса Вьетнама, читателей знакомили с основными положениями марксизма-ленинизма, с особенностями стратегии и тактики вьетнамской революции. Газета призывала к борьбе против колонизаторов и феодальной монархии, за независимость и свободу Родины, за победу дела социализма и коммунизма во Вьетнаме.

3 февраля 1930 года в условиях широкого подъема революционного движения рабочего класса, крестьянства и молодежи, бедных слоев населения Вьетнама была создана Коммунистическая партия Индокитая. ЦК КПИК стал выпускать газеты «Тиен Лен» («Вперед»), «Чань Дау» («Борьба»), «Бонсовить» («Большевик»), «Ла Ко Конг Сан» («Коммунистическое Знамя») и «Ко До» («Красное Знамя»). В марте 1931 года на Пленуме ЦК КПИК было принято постановление, посвященное агитационно-пропагандистской деятельности партии. В постановлении отмечалась большая роль, которую призваны сыграть газеты как органы, связываю-

щие партию с массами. Говорилось о необходимости активного участия членов партии и рабочих масс в выпуске и распространении газет, о создании широкой сети рабоче-крестьянских корреспондентов. «Пусть рабочие знают, — подчеркивалось в постановлении, — что защищать свою газету — значит защищать свои права, что поддерживать газету, оружие масс в борьбе против эксплуататоров, — значит укреплять единство масс. Участие коммунистов в работе газеты — это школа политической борьбы»¹.

В годы второй мировой войны Коммунистическая партия развернула кипучую деятельность за освобождение страны от французских колонизаторов и японских империалистов путем всеобщего вооруженного восстания. Активную роль в подготовке восстания сыграл Центральный орган партии газета «Ко Зай Фонг» («Знамя освобождения»). Первый ее номер вышел 10 октября 1942 года. После победы Августовской революции 1945 года и установления народной власти во Вьетнаме газета выходила под названием «Ши Тхат» («Правда»). В 1951 году по решению II съезда партии трудящихся Вьетнама Центральным органом партии стала газета «Нян Зан», которая до 93-го номера (5 февраля 1953 года) выходила еженедельно. С 6-го февраля 1953 до 1 мая 1954 года она выходила один раз в пять дней; с 6 мая до 6 сентября 1954 года — один раз в три дня; с 7 сентября по 19 октября 1954 года — один раз в два дня и с 20 октября 1954 года по настоящее время — ежедневно, тиражом 250 тыс. экземпляров. Редакция газеты ежедневно получает от читателей около 450 писем². В 1986 году «Нян Зан» исполнилось 35 лет. Вместе с народом и партией газета прошла трудный и славный путь. В годы войны против французских колонизаторов редакция и типография «Нян Зан» располагались в пещерах, джунглях, а в период отпора агрессии американского империализма газетчики работали в Ханое под налетами вражеских бомбардировщиков. Многие корреспонденты «Нян Зан» погибли на фронте. Но даже в самой сложной обстановке газета доходила до читателей вовремя.

Значение «Нян Зан» в достижении победы над американскими агрессорами трудно переоценить. Газета помогала Компартии и вьетнамскому государству провести перестройку всей жизни страны на военный лад. Она выступила одним из вдохновителей и организаторов исторических побед вьетнамских вооруженных сил под Куангчи, Данангом, Буанма Тхуот и генерального наступления весной 1975 года под Сайгоном, завершившегося поражением американского империализма и разгромом марионеточной армии.

Ведущей тематикой «Нян Зан» всегда были патриотизм, социализм, пролетарский интернационализм, героизм революционеров, выраженные словами Хо Ши Мина — «нет ничего дороже независимости и свободы». Как известно, вьетнамскому народу пришлось вести длительную войну. «Почти каждая из десяти миллионов вьетнамских семей понесла невозвратимые утраты, в борьбе за дело независимости и свободы пролито много крови. Миллионы вьетнамских людей погибли в затяжной войне, сражаясь за свободу Вьетнама, а также помогая освобождению братских народов Лаоса и Кампучии»³. Возглавить народ в упорной, полной жертв и лишений войне, привести его к победе над агрессивными силами — с этой задачей мог справиться лишь такой испытанный революционный авангард, каким является КПВ, беззаветно преданная марксизму-ленинизму, принципам пролетарского интернационализма, классовым и национальным интересам. «Заслуга Коммунистической партии Вьетнама состоит в том, — писала «Нян Зан» в передовой статье, — что она сумела сплотить и воспитать коммунистов, народ Вьетнама в духе нерушимой верности идеалам национальной независимости и социализму»⁴.

В эту большую идейно-воспитательную работу свой вклад вносила и газета «Нян Зан», тесно связанная с Компартией и народом, она постоянно разъясняла курс и политику партии, пропагандировала героизм вьетнамского народа на фронте и в тылу, помогая объединять действия миллионов людей, тысяч коллективов. Газета «стала близким другом рабочих, крестьян, военнослужащих и революционной интеллигенции»⁵. На ее страницах они находят ответы на волнующие вопросы, высказывают свои мнения, суждения.

После победы над американским империализмом независимый и единый Вьетнам вступил в период строительства социализма. Однако вьетнамское революционное дело сталкивается с немалыми трудностями. Более чем вековое хозяйничанье колонизаторов оставило вьетнамскому народу крайне отсталую экономику, а агрессивные войны, развязанные силами

колониализма, империализма и великодержавного экспансионизма, усугубили тяжелое положение страны.

Коммунистическая партия и правительство Вьетнама мобилизуют созидательные силы народа на одновременное решение нескольких задач. «Это — обеспечение нормальной жизни, удовлетворение потребностей около 60 миллионов человек в продовольствии и товарах широкого потребления, развитие просвещения и здравоохранения, а также постоянная поддержка на должном уровне оборонной мощи республики, постепенное создание материально-технической базы социализма»⁶. «Мы сталкиваемся с большими трудностями, — говорится в передовой статье «Нян Зан», — но у нас и достаточно сил для их преодоления, для дальнейшего развития нашей революции»⁷.

«Многосторонняя помощь СССР и других стран социалистического содружества, — отмечает газета, — также благоприятно содействует развитию национальной экономики, культуры, науки и техники, подготовке кадров. Ценным источником для нас является богатый опыт строительства социализма в Советском Союзе»⁸.

На нынешнем этапе социалистической революции, как и в предыдущие периоды, газета призвана разъяснять политику партии и государства среди коммунистов и всех трудящихся, вдохновлять и направлять их действия на преодоление трудностей, строительство новой жизни, защиту Родины. Главные темы «Нян Зан» — социалистическое воспитание народа, разъяснение программы социалистического созидания, вовлечение народных масс в решение практических вопросов строительства нового строя, новой экономики, формирование нового человека. Важная задача газеты — «воспитывать у трудящихся чувство хозяина страны, общества и собственной судьбы, вдохновлять их на борьбу за высокую производительность и эффективность производства, ярко показывать трудовой героизм масс»⁹.

Раньше вьетнамский народ сражался и работал под девизом: «Все для фронта! Все для победы!», «Пожертвуем всем, но отстоим свободу страны!». Сегодня боевые лозунги вьетнамских трудящихся — «Ради себя и Родины!», «Во имя настоящего и будущего добиться высоких результатов в труде!». Перед «Нян Зан» стоит задача мобилизовать все общество на борьбу за рациональное использование рабочей силы, земли, техники, сырьевых ресурсов с тем, чтобы расширять общественное производство и удовлетворять материальные и духовные потребности народа, сделать все для процветания страны.

Воспитание социалистического патриотизма также постоянно находится в центре внимания вьетнамской печати. «Враги зарятся на нашу страну, вынашивают коварные замыслы, направленные на подрыв мирного строительства социализма во Вьетнаме. Поэтому мы должны повышать бдительность, воспитывать население в духе традиций борьбы против внешней агрессии», — говорилось на V съезде КПВ¹⁰.

Коммунистическая партия уделяет большое внимание становлению социалистического образа жизни, борьбе с пережитками колониализма, оказывающими еще в какой-то степени свое влияние на определенную часть населения. Газета «Нян Зан» ведет борьбу с этими пережитками, помогает формированию нового мировоззрения у членов общества и в первую очередь у молодого поколения.

У «Нян Зан» большая славная история, она впитала в себя традиции всех предыдущих партийных изданий. Многие годы коллектив газеты работал под непосредственным руководством Хо Ши Мина. Руководство КПВ было главным условием успешного осуществления задач в прошлом. Оно — залог нынешних и будущих достижений в проведении курса социалистического строительства во Вьетнаме.

¹ О партийном руководстве на идеологическом фронте и культуре. Ханой, 1960. С. 59—60. (на вьет. яз.).

² Журналист, 1985. № 3. С. 26 (на вьет. яз.).

³ Нян Зан, 1981. 30 апреля (на вьет. яз.).

⁴ Там же. 1985. 3 февраля.

⁵ Там же. 1981. 12 марта.

⁶ Материалы V съезда КПВ. Ханой, 1982. С. 32 (на вьет. яз.).

⁷ Нян Зан, 1981. 12 марта.

⁸ Там же. 1978. 3 ноября.

⁹ Журналист, 1985. № 1. С. 10.

¹⁰ Материалы V съезда КПВ. С. 25.